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Merkblatt 2 Grossen

Name

Lichtjahr

Das Lichtjahr berechnet sich wie folgt:
300000 km 3600 = 24 = 365
= 9'460'895'200'000 km = 9,5 « 102 km

* Der Monat hat 28 bis 31 Tage, das Jahr hat 365 Tage, in einem
Schaltjahr 366 Tage. Die Banken rechnen mit 30 Tagen fir alle Monate.
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flr Wasser 4°C gilt auch der Bezug
o 1 dm33 f 11 f 1 kg 8
8 lcme =1ml =1g¢g S
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mm: « mg
- 5§ | Volumen | :
Langenmass Flachenmass Raummass | | Hohlmass | Gewicht
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Merkblatt 2 Grossen

Name

Lichtjahr

Das Lichtjahr berechnet sich wie folgt:
300000 km 3600 = 24 = 365
= 9'460'895'200'000 km = 9,5 « 102 km

?

|
nicht im 10 er -

* Der Monat hat 28 bis 31 Tage, das Jahr hat 365 Tage, in einem
Schaltjahr 366 Tage. Die Banken rechnen mit 30 Tagen fir alle Monate.

L

System
| km? )
|
| — d
| - - o
|
km | : ‘
— min
m | mz - m3 t
- — dms « » kg |
- { cms m «— g %
flr Wasser 4°C gilt auch der Bezug
ldms =11 =1 kg
lcme =1ml =1g¢g
- mms » mg |
| |
| | |
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Merkblatt 3 Briiche / Dezimalzahlen / % Name \ \ ‘

1
— =01 = 10% — =025 = 25% i = 0,3333. = 0,333 = 33.3%
10 4 3
1 3 2
e =02 = 20% T: 0,7 = 75% 5 = 0,6666. = 0,667 = 66.7%
3 1 1
— =0,3 = 30% = 0,125 = 125% - = 0,1666. = 0,167 = 16.7%
10 8 6
2 - 04 = 40% Z - 0375 = 375% = _° = 08333 = 0,833 = 83.3%
6
1 5 1
e = 05 = 50% s = 0,625 = 625% e = 0,1111. = 0,111 = 11.1%
3 7 2
re = 06 = 60% T: 0,875 = 87.5% o = 0,2222. = 0,222 = 222%
7 1 4
=07 = 70% = 005 =5% T = 0,4444. = 0,444 = 44.4%
10 20 9
4 1 5
—— =08 = 80% =004 = 4% —— = 05555. = 0,556 = 55.6%
5 25 9
9 1 7
— =09 = 90% =001 =1% - = 0,7777. = 0,778 = 77.8%
10 100 9
"ot= auf Tau- auf
unendliche sendstel Zehntel
Briiche gekirzt gekirzt

©wy/zlv M1 Merkblatt 3 06.01.2013 i i [}



‘ ‘ Merkblatt 4  %-Zahlen - Dezimalzahlen /Dezimalbriche - gekurzte Briiche
%-Zahlen - Dezimalzahlen / Dezimalbriiche - gekurzte Briiche
1 1 1 1
10 %= 0.1 = 1%=001 = =000l = 0% = 33.3 %= 0.3333.
10 100/ | [1°000 3
1 1 11 2
20 %= 02 = 2 %= 0.02 = 0022 = 2% = 66.7 %= 0.6666.
- 50 | | 500 3
3 3 33 1
30 %= 03 = 3 %= 003 = - 0333 = 33% = 16.7 %= 0.1666.
10 100/ | [1000 6
1 1 5
40 %= 04 = 4% 004 = 0004 = 0% = 83.3 %= 0.8333.
25 | | [ 2850 6
1 11 1
50 %= 05 = 50%s= 005 = =005 = 6% = 11.1 %= 0.1111.
20 | | [200 9
3 3 33 7
60 %= 0.6 = 6 %= 0.06 = - 0066 = 7% = 77.7 %= 0.7777.
- 50 | | 500 9
7
70 %= 0.7 ="1|7%=007 = M7 _777 =777%|- 2 1= 839%-=0.0833.
0 100] | 100 12
4 2 1 1
80 %= 08 = 8 %= 0.08 = 0008 = 1% = 125 %= 0.125
z 25 | | [125 8
90 %= 0.9 =L |9%=009 =—> 999 |- 0.999 = 1009% || .1 |= 14.3 %= 0.1428..
10 100| ' [1°000 7
diverse Umrechnungen: Dezimalbriiche -  gekirzte Briiche
3 7 9 3 1 5
0.3 = 0.07 = 0.009 = 0.375 = 0.1111. = 0.625 =
10 100 1000 8 9 8
1 1 2 7
06=—1 002 = 0.005 = 075=—> | 0.6666. = 0.35 =
5 50 200 4 3 20
1 1 9
090=21 008 =21 0002-= 0.003=—° | 00833, = 0.36 =
10 25 500 1000 12 25
0.5 = 003 =_° 0008=_" | 0875=_" | 08333 =" 0.275 = 1t
100 125 8 6 40
7 5
"1-07 [ 2l=0.09 = 0007 " 1=0875 = 0.555. ! 0.0909.
10 100 1'000 8 9 11
41-08 | '1-014 3 -0015 1B =325 2 | - 0.066. |- 0.0769
5 50 200 4 30 13
11191 | 8-024 L7 l-0154 3 |=0037 |>l=04166. > |=0.0588
10 25 500 1000 12 17
81-075 .3 1|-0075 1 |=0008 " |-0028 |*]-1833 ! - 0.0526
4 40 125 250 6 19
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| Merkblatt 4

Name

%0-Zahlen -

10 %= 0.1

20 %=

30 %=

40 %=

50 %=

60 %=

70 %=

80 %=

90 %=

diverse Umrechnungen:

1%-=

2 %=

3%-=

4 %

5%=

6 %=

7 %=

8 %=

9 %=

Dezimalzahlen / Dezimalbriiche

1
1'000

11
500

33
1'000

250

11
200

33
500

77
100

1
125

999
1'000

Dezimalbriche

— gekdrzte Brlche

1

%

3

%

%

%

%

%

%

%

%

05 =

0p =

0% =

0% =

05 =

05 =

05 =

%=

05 =

gekurzte Briiche

0.3 = 0.07 = 0.009 = 0.375 = 0.1111. = 0.625 =
0.6 = 0.02 = 0.005 = 0.75 = 0.6666. = 0.35 =
09 = 0.08 = 0.002 = 0.003 = 0.0833. = 0.36 =
0.5= 0.03 = 0.008 = 0.875 = 0.8333. = 0.275 =
7| 9 |_ 7 | 7 S 1
10 100 1'000 8 9 11
4 | 7 | 3 | 13 | _ 2 1]
5 50 200 4 30 13
11 6 | 77 | 37 | 5 1]
10 25 500 1'000 12 17
3 = 3 = 1 = 7 = 11 = 1 =
4 40 125 250 6 19
©wy/zlv M2 Merkblatt 4 S 06.01.2013 7




Merkblatt 5 Masseinheiten 2 Name \ \ ‘

Hohl-| Ge- Binar- | Digital-|El. Span-| Strom- | Leis- |Wider-| Arbeit
Faktor | Name |Symbol| Anzahl Einheiten |L&nge| mass | wicht zg}‘ter teé:;tg'k r\1/u(;1|% ,:r:?gé?e \%2‘3 s(';?]r:g isvmr\‘/%i
1012 tera ' T | 1000000000000 Thit| TB
10° giga| G | 10000007000 Gbit| GB GW GWh
10° mega M | 1000000 t |Mbit MB MW Mg MWh
10% | kilo | k 1'000 km kg [Kbit| kB | kV | KA | KW | k@ kWh
10% hecto h 100 hi e
10! | deca | da 10 £5
10° . m | g|Bt B|V A w o !
107! deci | d o1 |dm/ dl 8% |
1072/ centi| ¢ 001  |cm | cl 82
1073 milli | m 0001 |mm ml mg mV | mA mw 5L
10°® microl u | ooooco1  |pm Hg Y gg
10° nano| n | o.000000001 |NM ng

Das Kilobyte: Fur Datenspeicher mit binarer Adressie- Kilobyte
rung ergeben sich Speicherkapazitaten von 2" Byte, d. h. KB
Zweierpotenzen.

Beispiel: 1 Kilobyte (kB) = 1'024 Byte,

1 Megabyte (MB) = 1'024 Kilobyte

=1'024 - 1024 Byte = 1'048'576 Byte

Oftmals wird auch mit nur 1'000 Byte gerechnet.

Das Byte [bayt] ist eine Masseinheit der Digitaltechnik
und der Informatik, der fur eine Folge von meist 8 Bit
steht. Historisch gesehen war ein Byte die Anzahl der
Bits zur Kodierung eines einzelnen Text-Schriftzeichens
im jeweiligen Computersystem und ist daher das kleinste
adressierbare Element in vielen Rechnerarchitekturen.

Um ausdricklich auf eine Anzahl von 8 Bit hinzuweisen
(28= 512 Madoglichkeiten), wird auch die Bezeichnung
Oktett verwendet = ISO-konforme Bezeichnung

(1 Byte = 8 Bit).

Flolzioiae 2NN

[0]o]o]o]olo]o]1] Zahl1

Das Binarsystem, auch Zweiersystem

oder Dualsystem genannt, ist ein Zahlensystem,

das zur Darstellung von Zahlen nur zwei ver-

schiedene Ziffern benutzt, namlich die Ziffern

Ound 1 N N N N N DN NN
. N~ o o~ w N P O

Aufgabe: T 1 O | I N NN VI |

Berechne die Zahlenwerte der beiden unteren Oktette: 'ON: cﬁ f\"; c'; © KN e

11112121 ]1] zanl255

Auf dem Binéarsystem sind auch die folgenden Bilder
aufgebaut: Bei beiden wandelt der Scanner j.u

die Bilder in Satze um: |I II Illll‘

02 ?393“3001 4t

o[1]ol1]1]o]1]1] Zahl

A 1[1]o0]oJo]o]1]0] zahl

©wy/zlv M2 Merkblatt 5 06.01.2013 i L [}




Name \

Merkblatt 6 Gm-Formeln 1
u = Umfang A = Flache V = Volumen S = Oberflache
allgemein: | u = alle Einzelseiten A=me- h V =G-h S = Mantel + 2- G
: —
Quadrat d Wwiirfel ;
S S | 12Kanten  k=s J ] |
U=4-s A=g? d=se-+/2 V= S=6-¢
s
Rhombus A Prisma | S
s S h mit G = \ c c
v Rhombus B
u=4-.s A=s-h V=G-cC S=4s.-c+2G
Rechteck Quader | c
b b S=——- [ | ¢
a a 7 a b
u=2-(a+hb) A=a-b V=a-b-cC S = 2ab+2ac+2bc
Parallelo- T A Prisma | c
gramm b | h mit G=Pa- I ¢
a rallelogramm I a b
(a+b) A=a-h V =G « hprisma S = 2G +2ac+2bc
Trapez - A Prisma |
db <«——> h mit G=Trapez [ ___| _ he T [ T ]
Vv a b\c/d
a+c
u=a+b+c+d A=m-h ™7 V =G « herisma S = Mantel + 2G
reiec b . h/ _rtlsrczlai N )
v me: [ w(&ls
= Dreieck
u=a+b+c A=(g-h):2 V =G « Nerisma S = Mantel + 2G
. . hz
Kreis r o Zylinder O O
rz ‘ hZ u
u=d-TT A=r’. 1T V:G'thIinder S=u-h+2G
Spezialfalle von Flachen und geometrische Aussagesatze h="S 3
2
Drachen 4 Dreieck b a Dreieck A=s-h:2
, rechtwinklig gleichseitig
J Cc 2
=~ .4/3
A=e.f:2 A=a-b:2 &
\ \ \
Thales- Alle Dreiecke Satz von s b? 2= a2+ b?
kreis auf dem Halb- Pythagoras Ny C\
kreis sind recht- fiir rechtwinklige ‘ a?=c*- b?
winklig. Dreiecke gilt: o2 = - S

©wy/zlv
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‘ Merkblatt 7 Gm-Formeln 2 Name \ \ ‘
—» = Allgemeine Formeln zum Auswendiglernen Begriffe V =G-h:3 S=Mantel+G
Kﬁl‘per Grundriss Aufriss fett = wahre Lange SChragb”d Netz (Sklzze)
S = Kegelspitze a
u S rv = Mantellinie bw =u
Kegel re = Radius G m
Buch v h| o =Zentriwinkel
S. 78 -81 bm = Mantelbogen
u =Umfang G fo r
spezielle u=d « T w.L. = wahre Lange M \
Formeln G=r2-m (w?=h?+(c)? gedrehter Aufriss = «:360=rc:fm | M = ()’ - e -~
""Drehachse flr Drehung um 45 °
Seitenriss S S
quadra}t. Py- /
ramide ) S ‘ h K h
Buchs.37 | |2/ .
/ S 2
— 2 - . 2_h2, (4,2 2_ (82 2 . _ - cheo
spezielle G=s d= /2«5 k2=h?+ (2 (he? =P+ h? 4eAx=2<hses
Formeln d? = 252 % =/2- % 3 Kanten sichtbar V=G-h:3 |S=s+2«hses
, Drehung in Diag.Achse S A
/ k/
rechteckige K £\
Pyramide ) S ot  asp
Buch ~/
S. 46 - 49 | ha
/ a
— 2 2, 4 2 “ —a. .
spezielle G=a-b | K=h"+(;) k = wahre Lange Arsa=a- h,:2
Formeln d’=a%+ b? %: a’+ b%: 2 3 Kanten sichtbar (he)? = (%)2 +h?  Asp=behy:2
Aequatorebene Teil der Kugeloberflache | alle Pyramiden-G mit
Grosskreis Pyr.spitze in Z
Kugel Haube = Kugeloberflache
Buch S. 86 }“
Zone @
Die Oberflache der Ku-
eneziclle G=r2« 11 Aequator gel kann nichtineiner | V = S « r:3 | S= 4 Grosskreise
P Ebene (Netz) abgebil-
Formeln u=de. T det werden. V=4.r?1:3 S=4.r2«T

Wichtige Séatze in der Geometrie

Satz von Pythagoras

Verhéltnisgleichungen (Strahlenséatze)
ZA :ZA'=7B:7ZB'= AB: A'B

2
- 92 b 7
B
a?  fur rechtwinklige
Dreiecke gilt: 2s
- S 2
Thaleskreis C=va*+ b? V2
Alle Dreiecke auf dem = ./ it S Flachensatz:
Halbkrei_s 5ir_1d recht- doppelte Seitenlange =
winklig. b =+/c2- a2 vierfache Flache = 4s2
©wy/zlv M3 Merkblatt 7 L+S 06.01.2013 7 L [}



